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18.1 变量与函数

A卷：基础题

    一、选择题:

    1．下列关于圆的面积S与半径R之间的函数关系式S=
[image: image1.wmf]p

R2中，有关常量和变量的说法正确的是（  ）
    A．S，R2是变量，
[image: image2.wmf]p

是常量    B．S，R是变量，2是常量

    C．S，R是变量，
[image: image3.wmf]p

是常量    D．S，R是变量，
[image: image4.wmf]p

和2是常量

    2．据调查，�北京石景山苹果园地铁站自行车存车处在某星期日的存车量为4000次，其中电动车存车费是每辆一次0.3元，普通车存车费是每辆一次0.2元．�若普通车存车数为x辆次，存车费总收入为y元，则y关于x的函数关系式是（  ）
    A．y=0.1x+800（0≤x≤4000）    B．y=0.1x+1200（0≤x≤4000）
    C．y=-0.1x+800（0≤x≤4000）    D．y=-0.1x+1200（0≤x≤4000）
    3．某同学在测量体温时意识到体温计的读数与水银柱的长度之间可能存在着某种函数关系，就此他与同学们选择了一种类型的体温计，经历了收集数据、分析数据、得出结论的探索过程．他们收集的数据如下：

	体温计的读数t（℃）
	35
	26
	27
	28
	29
	40
	41
	42

	水银柱的长度L（mm）
	56.5
	62.5
	68.5
	74.5
	80.5
	86.5
	92.5
	98.5


    请你根据上述数据分析判断，水银柱的长度L（mm）与体温计的读数t℃（35≤t�≤42）之间存在的函数关系式为（  ）
    A．L=
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t-66     B．L=
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t     C．L=6t-
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     D．L=
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    二、填空题

    4．小明带10元钱去文具商店买日记本，已知每本日记本定价2元，�则小明剩余的钱y（元）与所买日记本的本数x（元）�之间的关系可表示为y=�10-�2x．�在这个问题中______是变量，_______是常量．
    5．在函数y=
[image: image9.wmf]1
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中，自变量x的取值范围是______．
    6．某种活期储蓄的月利率是0.16%，存入10000元本金，按国家规定，�取款时应缴纳利息部分20%的利息税，则这种活期储蓄扣除利息税后，实得本息和y（元）与所存月数x之间的函数关系式为________．
    三、解答题

    7．求下列函数中自变量x的取值范围；
（1）y=2x2+1；                         （2）y=
[image: image10.wmf]1
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x

-

．
    8．写出下列各问题中的函数关系式（不需标明自变量的取值范围）：
    （1）小明绕着一圈为400m的跑道跑步，求小明跑的路程s（m）与圈数n�之间的函数关系式；
（2）已知等腰三角形的周长为36，腰长是x，底边上的高是6，若把面积y�看作腰长x的函数，试写出它们的函数关系式．
    四、思考题

9．某旅客带了30公斤的行李乘飞机，按规定，旅客最多可免费携带20公斤的行李，超重部分每公斤按飞机票价的1.5%购买行李票，现该旅客购买了120元的行李费，求他的飞机票价格．
B卷：提高题

    一、七彩题

1．（一题多解题）按如图所示堆放钢管．
    （1）填表：

	层次x
	1
	2
	3
	4
	…
	x

	钢管总数y
	
	
	
	
	…
	


（2）当堆到x层时，求钢管总数y关于层数x的函数关系式．
[image: image11.png]



    二、知识交叉题 

    2．（科外交叉题）一个小球由静止开始在一个斜坡上向下滚动，�其速度每秒增加2米，到达坡底时，小球速度达到40米/秒．
    （1）求小球速度v（米/秒）与时间t（秒）之间的函数关系式；
    （2）求3.5秒时小球的速度；
（3）求几秒时小球的速度为16米/秒．
    三、实际应用题

    3．山东省是水资源比较贫乏的省份之一，为了加强公民的节水和用水意识，合理利用水资源，各地采用价格调控等手段达到节约用水的目的．某市规定用水收费标准如下：每户每月的用水不超过6立方米时，水费按每立方米a元收费；超过6立方米时，�不超过的部分每立方米仍按a元收费，超过的部分每立方米按c元收费，该市某户今年3，4月份的用水量和水费如下表所示：

	月份
	用水量（立方米）
	水费（元）

	3
	     5
	   7.5

	 4
	     9
	   27


    设某户该月用水量为x（立方米），应交水费为y（元）．
    （1）求a，c的值，并写出用水不超过6立方米和超过6立方米时，y与x之间的函数关系式；
（2）若该户5月份的用水量为8立方米，求该户5月份的水费是多少元？
    四、经典中考题

    4．（2008，齐齐哈尔，4分），函数y=[image: image12.wmf]3
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中，自变量x的取值范围是_______．
C卷：课标新型题

    一、探究题

1．（结论探究题）某商场计划投入一笔资金采购一批商品并转手出售，�经市场调查发现，如果月初出售，可获利15%，并可用本和利再投资其他商品，�到月末又可获得10%；如果月末出售可获利30%，但要付出仓储费用700元．请问根据商场的资金状况，�如何购销获利较多？
    二、说理题

    2．某移动通讯公司开设两种业务，“全球通”：先缴50元月租费，然后每通话1跳次，再付0．4元；“神州行”：不缴月租费，每通话1跳次，付话费0.6元（�本题的通话均指市内通话）．若设一个月内通话x跳次，两种方式的费用分别为y1和y2元．（跳次：�1min为1跳次，不足1min按1跳次计算，如3.2min为4跳次）
    （1）分别写出y1，y2与x之间的函数关系式；
    （2）一个月内通话多少跳次时，两种方式的费用相同？
    （3）某人估计一个月内通话300跳次，应选择哪种合算？
参考答案

A卷

    一、1．C  点拨：解题的关键是对
[image: image13.wmf]p

和R2中的指数如何处理．判断变量和常量的根据就是看它们是否可改变，显然
[image: image14.wmf]p

是不改变的，是常量，圆的面积是随半径R的变化而变化的，故S和R为变量，当R变化时R2也变化，R2中的指数2与变量和常量无关．
    2．D  点拨：存车费总收入y=电动车存车总费用+�普通车存车总费用=0.3×（4000-x）+0. 2x=-0.1x+1200，其中0≤x≤4000．故应选D．
    3．C  点拨：由图表可知L随t的变化而变化，通过变化规律，可以得到L与t之间的关系式为L=56.5+6（t-35），即L=6t-
[image: image15.wmf]307
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（35≤t≤42）．
    二、4．x，y；10，2  点拨：因为所买日记本数x是可以变化的，小明余下的钱y也是变化的，故y与x是变量，而10和2是保持不变的，故它们是常量．
    5．x≠2  点拨：分式[image: image16.wmf]1
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x
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有意义，须令x-2≠2，得x≠2．
    6．y=10000+12.8x（x≥0且x为整数）  点拨：本息和=本金+利润，本金=10000元，�利息=本金×月利率×月数×（1-20%）=10000×0.16%·x·0.8=12.8x，所以y=10000+12.8x．
    三、7．解：（1）自变量x的取值范围是全体实数；（2）因为3-x≠0，所以x≠3，�即自变量x的取值范围是x≠3．
    8．解：（1）s=400n．（2）y=-6x+108．
    点拨：（1）总路程=一圈的长度×圈数；（2）由题意可知，等腰三角形的底边长为（�36-2x），所以y=
[image: image17.wmf]1
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×（36-2x）×6，即y=-6x+108．
    四、9．解法一：（从方程的角度解）设他的飞机票价格为x元，根据题意，得（30-20）·x·1.5%=120，所以x=800．
    解法二：（从函数的角度解）设飞机票价格为k元，则行李票的价格y（元）与所带行李的公斤数x（公斤，x>20）之间的函数关系为y=（x-20）·k·1.5%，已知x=30时，y=120，�代入关系式，得120=（30-20）·k·1.5%，解得k=800．
    答：略．
点拨：解法一和解法二实质上是一致的，只不过考虑问题的角度不同，�解法一是解法二的特殊情况．
B卷

    一、1．解法一：（1）当x=1时，y=1；当x=2时，y=1+2=3；当x=3时，y=1+2+3=6；当x=�4时，y=1+2+3+4=10；…；当x=x时，y=1+2+3+4+…+x=
[image: image18.wmf]1
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x（x+1）．
    （2）y=
[image: image19.wmf]1
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x（x+1）=
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x2+x
[image: image21.wmf]1
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（x≥1且为整数）．
解法二：如图所示，将原题图倒置过来与原图一起拼成平行四边形，利用其面积计算公式可得到结论y=
[image: image22.wmf]1
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x（x+1），即y=
[image: image23.wmf]1
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x2+
[image: image24.wmf]1
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x．


    （1）题表中依次填为：1，3，6，10，
[image: image26.wmf]1
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x2+
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x．
    （2）y=
[image: image28.wmf]1
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x·（x+1）=
[image: image29.wmf]1
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x2+
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x．（x≥1且为整数）
    点拨：仔细分析总数与层数之间的关系是解决这类图形问题常用方法之一．
    二、2．解：（1）v=2t；（2）当t=3.5时，v=2×3.5=7，即3.5秒时小球的速度为7米/秒；（3）当v=16时，16=2t，t=8，即8秒时小球的速度为16米/秒．  点拨：�本题是函数关系式与物理学科的知识交叉题，也就是函数关系式在物理学科中的实际应用．
    三、3．解：（1）当x≤6时，y=ax；当x>6时，y=6a+c（x-6）．将x=5，y=7.5代入y=ax，得7.5=5a，将x=9，y=27代入y=6a+c（x-6），得27=6a+3c．解得a=1.5，c=6．所以y=1.5x（x≤6），y=6x-27（x>6）；（2）将x=8代入y=6x-27，得y=21，所以5月份的水费是21元．
四、4．x≤3且x≠1
C卷

    一、1．解：设商场投资x元，在月初出售可获利y​1元，到月末出售出获利y2元．�根据题意，得y1=15%x+10%（1+15%）x=0.265x，y2=30%x-700=0.3x-700．（1）当y1=y2时，0.265x=0.3x-700，所以x=20000；（2）当y1<y2时，0.265x<0.3x-700，所以x>20000；（3）当y1>y2时，0.265x>0.3x-700，所以x<20000．所以当商场投资20000元时，两种销售方法获利相同；当商场投资超过20000元时，第二种销售方式获利较多；当商场投资不足20000元时，�第一种销售方式获利较多．  点拨：要求哪种销售方式获利较多，�关键是比较在自变量的相同取值范围内，两个函数值的大小，除上述方法外，�也可以采用作差的方法解决．
    二、2．解：（1）y1=50+0.4x，y2=0.6x；（2）两种方式的费用相同时，y1=y2，即50+0.4x=0.6x，解得x=250．即一个月内通话250跳次，两种方式的费用相同；（3）某人一个月估计通话300跳次，则全球通的费用为：y1=50+0.4×300=170（元），神州行的费用为：y2=0.6×300=180（元），因为y1<y2，所以选择“全球通”合算．  点拨：“话费问题”是日常生活中常见的问题，电话费与通话时间也是一种函数关系，要用函数的思想来加以说理解决．本题体现了分类思想，分两种情况来分析问题是解决此题的关键．
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